

# 莆田市推进重点产业知识产权强链增效的 若干举措

为深入贯彻党中央、国务院关于专利转化运用专项行动的决策部署，认真落实国家知识产权局等九部门《关于推进重点产业知识产权强链增效的若干措施》和省政府办公厅《关于推进县域重点产业链高质量发展的意见》，按照中共福建省委加快建设知识产权强省领导小组办公室关于印发《福建省推进重点产业知识产权强链增效的若干举措》的通知要求，围绕我市重点产业深入开展知识产权强链增效工作，现提出如下举措。

## 一、强化重点产业知识产权高质量创造

（一）促进高价值专利培育。围绕重点产业和优势企业，突出企业创新主体地位，加强产业技术攻关与知识产权协同联动，促进关键领域高质量知识产权供给。支持企业与高校院所及各类创新平台对接，联合开展订单式定向研发转化。推动高校、科研机构加快实施以产业化前景分析为核心的专利申请前评估制度。

（二）利用绿色通道快审查快确权。充分发挥专利快速预审和优先审查通道作用，对重点产业链企业申报的关键核心技术专利快速审查。符合国家《专利申请预审业务管理办法（试行）》和《福建省知识产权保护中心备案主体及代理机构预审服务管理办法》的，予以快速预审；符合国家《专利优先审查管理办法》以及《福建省专利优先审查办事服务指南的公告》要求的，及时向国家知识产权局专利局推荐优先审查。

(三)发挥专利导航引领和支撑作用。结合我市重点产业和龙头企业发展需求,分批次开展鞋服等重点产业和龙头企业专利导航分析,通过图表和可视化地图等组件,探索绘制产业创新专利导航图谱。建立产业专利数据库,提升专利导航服务重点产业创新发展综合效能。

(四)鼓励企业加强专利和商标注册海外布局。指导重点产业中外向型企业和有出口意向的企业,及时在重点国家和地区进行专利布局和商标注册,做到“专利先行”“商标先行”,增强企业在海外市场的竞争力。

(五)持续推动专利与标准融合。鼓励我市重点产业和龙头企业开展国家标准《企业知识产权管理规范》和国家标准《创新管理知识产权管理指南》贯标及第三方评价,助力企业实现标准和创新双领跑。

## 二、深化重点产业知识产权转化运用

(六)突出知识产权协同运营。指导重点产业链和龙头企业加速专利产业化进程,促进重点产业链上中下游各环节联动发展。组织专精特新企业利用高校院所专利盘活平台、专利产业化促进中小企业成长等各项任务,推动存量专利向重点产业加速转化,构建产业链大中小企业融通发展格局,扩大产业规模。

(七)全面推进专利开放许可制度实施。加大宣传力度,在高校和科研机构存量专利盘活工作中,更好发挥开放许可的作用,支持企业以较低成本获取专利技术,推动专利开放许可制度优势转化为专利转化运用的新动能。

（八）培育推广专利密集型产品。用好国家专利密集型产品备案认定试点平台，对照专利密集型产品认定国家标准，加快推进备案认定工作，培育做强专利密集型产业。

### 三、优化重点产业知识产权服务支撑

（九）加大知识产权协同保护力度。持续推动覆盖市、县市场监管部门、基层市场监管所三级的知识产权快速协同保护体系和运用指导体系建设，借力省市知识产权保护中心资源，强化知识产权保护运用的专业支撑。

（十）持续加强海外知识产权纠纷应对指导机制建设。开展海外知识产权纠纷信息监测，加强调查研究，收集企业海外知识产权纠纷诉求。通过分析我市重点领域、产业优势领域海外知识布局所涉及的国别、纠纷类型，出具海外专利风险预警报告，加强对知识产权风险预警、产业政策的动态跟踪。开展培训，提升企业知识产权管理水平和抗风险能力，引导企业建立海外知识产权风险防范机制。

（十一）提升区域知识产权综合服务效能。充分利用国家专利审查协作福建分中心、知识产权保护中心、快速维权中心、知识产权运营中心、专利导航服务基地、商标品牌指导站等平台载体，为产业发展提供综合服务。

（十二）提高投融资精准服务水平。加大知识产权融资信贷政策支持力度，广泛开展银企对接、政策宣讲、拟上市企业知识产权护航等活动，畅通知识产权融资渠道。鼓励银行业金融机构围绕重点产业链和特色产业集群主导产业链，开展融资促进行

动。指导企业做好专利质押登记线上全流程无纸化办理，推动专利质押登记提速增效。

（十三）推进知识产权人才队伍建设。鼓励企业加快培养支撑重点产业知识产权转化运用的复合型人才队伍。支持有关高校加强知识产权应用型人才培养，鼓励知识产权服务机构面向重点产业链企业开展知识产权实用人才培训。推动各级各类服务机构不断提升能力素质，有力服务企业创新发展。

（十四）实施知识产权公共服务普惠工程。健全利企便民知识产权公共服务体系，加强重要网点建设，构建高校、第三方代理机构等多元化公共服务机构、实现公共服务供给均等化，提升利企便民服务水平。